



07.00.02 Отечественная история

УДК 94(41/99)

DOI 10.22311/2074-1529-2019-15-3-121-136

**В. А. Ахмадуллин**

Московский исламский институт, г. Москва

Аппарат Совета муфтиев России, г. Москва

## **РАССЕКРЕЧЕННЫЕ ДОКУМЕНТЫ О ВКЛАДЕ МУСУЛЬМАН СССР В ПОБЕДУ НАД ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ И ЕЁ СОЮЗНИКАМИ**

**АХМАДУЛЛИН Вячеслав Абдулович** —

канд. ист. наук, доц., ст. науч. сотрудник.

Московский исламский институт

(109382, Россия, г. Москва, пр. Кирова, д. 12);

ст. науч. сотр. аппарата Совета муфтиев России

(129090, Россия, г. Москва, Выползов пер., д. 7).

E-mail: slavaah@yandex.ru

**Аннотация.** На основании большого массива архивных документов, рассекреченных за последние годы, в статье анализируется политика Советского государства в отношении мусульман в период Великой Отечественной войны, оценивается вклад граждан, исповедующих ислам, в разгром гитлеровской Германии и её союзников. Автор высказывает собственную позицию по поводу причин, способствовавших изменению политики Советского государства в отношении мусульман СССР в годы войны, выделяя среди этих причин обстоятельства внешнего и внутреннего характера. По мере приближения главного для России праздника — очередной годовщины Победы в Великой Отечественной войне, все более очевидной становится необходимость изучения вклада мусульман СССР в эту победу. Знание, основанное на документах, может стать действенной защитой на пути фальсификаций событий тех лет с целью разобщения народов, живущих на постсоветском пространстве.

**Ключевые слова:** ислам, мусульмане, Великая Отечественная война, Москва, Татарстан, Башкирия.

**Для цитирования:** Ахмадуллин В. А. Рассекреченные документы о вкладе мусульман СССР в победу над гитлеровской Германией и её союзниками // Ислам в современном мире. 2019; 3: 121–136;

DOI: 10.22311/2074-1529-2019-121-136

Статья поступила в редакцию: 01.07.2019

Статья принята к публикации: 15.08.2019

## Введение

**С**татья о вкладе мусульман СССР в победу над гитлеровской Германией и её союзниками является актуальной по нескольким причинам.

Во-первых, результаты такого исследования не только дают значительное приращение знаний о прошлом нашей Родины, но и имеют большое практическое значение. Речь идет о проникновении в Россию идей исламизма и их практическом воплощении в акты террора в нашей стране и за ее пределами с участием россиян<sup>1</sup>.

Во-вторых, все постсоветские страны подвергаются мощному информационному давлению Запада с целью изменить понимание ключевых событий нашей общей истории, оторвать от России эти государства и разобщить народы нашей страны. Главный информационный удар наносится по истории Великой Отечественной войны. Исследование проблемы поможет найти точки соприкосновения с постсоветскими странами в изучении совместного прошлого, в том числе и патриотической деятельности мусульман СССР в исследуемый период.

В-третьих, США в своей внешнеполитической активности делают значительный акцент на религиозном факторе. Например, посол США по вопросам международной религиозной свободы С. Браунбек значительное время провел в поездках по Узбекистану и Украине, к религиозному расколу в которой он имеет непосредственное отношение<sup>2</sup>.

В этих условиях проведение согласованной научно обоснованной политики органов власти всех уровней и духовных управлений

---

<sup>1</sup> Путин рассказал, сколько иностранных боевиков воюют в Сирии. 2017. 12 апреля // РИА Новости [Электронный ресурс] // URL: <https://ria.ru/20170412/1492067458.html> (дата обращения: 14.03.2017).

<sup>2</sup> Американцы проверили на прочность религию на Украине и в Узбекистане. 19 сентября 2018 // РИА Новости [Электронный ресурс] // URL: <https://ria.ru/20180919/1528849884.html> (дата обращения: 20.09.2018).

мусульман в области воспитания, образования и просвещения приобретает особую актуальность и требует опоры на факты.

### Патриотическая деятельность мусульман СССР

Мы приближаемся к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Несколько лет назад широкая научная общественность получила возможность свободного изучения значительного массива информации о Великой Отечественной войне, который был рассекречен в центральных архивах нашего государства — Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), Российском государственном архиве кинофотодокументов (РГАКФД), Российском государственном архиве новейшей истории (РГАНИ), Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации (ЦА МО РФ) и Центральном государственном архиве Москвы (ЦГА Москвы).

Долгое время в советской и постсоветской литературе утверждалось, что лидеры мусульман СССР призвали своих единоверцев к защите Отечества только спустя 11 месяцев после начала войны — 15 мая 1942 г. Теперь появилось доказательство, что это не соответствует действительности, так как в Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ) было обнаружено обращение председателя Центрального духовного управления мусульман (ЦДУМ, г. Уфа) муфтия Г. З. Расулева к мусульманам СССР от 2 сентября 1941 г.<sup>1</sup>

Анализ этого бесценного документа показывает, что муфтий призвал соотечественников к защите Родины с опорой на идеологию ислама. Нет сомнения, что Г. З. Расулев обращался к мусульманам СССР с подобным призывом и ранее 2 сентября 1941 г. Некоторые исследователи, например, утверждают, что муфтий впервые призвал к защите СССР 18 июля 1941 г.<sup>2</sup>

К сожалению, наши поиски призыва муфтия Г. З. Расулева от 18 июля 1941 г. в фондах указанных архивов не дали положительного результата. Вполне возможно, что этот документ хранится в фондах архивов, которые находятся в других субъектах Российской Федерации или в других постсоветских государствах.

Рост патриотической активности мусульман в годы Великой Отечественной войны заставил руководство СССР пойти на значительные

<sup>1</sup> РГАСПИ. Ф. 89. Оп. 12. Д. 10. Л. 13–15.

<sup>2</sup> *Evans S. G. The Churches in the U.S.S.R.* London, 1943. P. 158; *Kolarz W. Religion in the Soviet Union.* London, 1961. P. 426; *Ro'i Y. Islam in the Soviet Union: From the Second World War to Gorbachev.* London, New York. 2000. P. 103.

изменения в государственно-мусульманских отношениях. Государство стало возрождать систему духовных управлений мусульман (ДУМ). В дополнение к ЦДУМ, было принято решение, для координации усилий по разгрому врага, создать Духовное управление мусульман Средней Азии и Казахстана (САДУМ, г. Ташкент). Президиум Верховного Совета СССР 31 июля 1943 г. принял Постановление, которым разрешил съезд мусульман региона. При активном участии властей 17–20 октября 1943 г. съезд в Ташкенте состоялся. На нём был избран руководитель САДУМ. За этим последовал ожидавшийся властями рост патриотической активности общин САДУМ.

Созданный осенью 1943 г. Совет по делам Русской православной церкви при СНК СССР (СДРПЦ) стал связующим звеном между руководством страны и духовными управлениями мусульман СССР. Но время показало, что ресурсов СДРПЦ не хватало для работы с уммой. Поэтому СНК СССР 19 мая 1944 г. принял постановление № 572 «Об организации Совета по делам религиозных культов», а 29 мая 1944 г. вышло постановление СНК СССР № 628 «Об утверждении Положения о Совете по делам религиозных культов при Совнаркоме СССР, штатов и должностных окладов работников Совета». В Положении указывалось, что Совет по делам религиозных культов (СДРК) осуществляет связь между правительством СССР и руководителями мусульман, иудеев, буддистов, армяно-григориан, старообрядцев, греко-католиков, католиков, лютеран и сектантских организаций по вопросам этих культов. СДРК на 21 год стал наиболее публичным органом Советского государства по взаимодействию с ДУМ в вопросах, связанных с решением внутренних и внешнеполитических задач, а также по частичному решению различных проблем, стоящих перед ДУМ, прежде всего по воссозданию системы паломничества, исламского образования и издания мусульманской литературы в рамках, установленных партийно-государственным аппаратом. В 1965 г., 8 декабря, вышло постановление СМ СССР № 1043 «О преобразовании Совета по делам Русской православной церкви при Совете Министров СССР и Совета по делам религиозных культов при Совете Министров СССР в Совет по делам религий при Совете Министров СССР»<sup>1</sup>.

В дополнение к ЦДУМ и САДУМ руководство страны приняло решение создать еще два ДУМ. На съезде мусульман Закавказья в Баку 25–28 мая 1944 г. было создано Духовное управление мусульман Закавказья (ДУМЗАК). Избранные на нем председатель ДУМЗАК шейх-уль-ислам А. Ализаде (шиит), его заместитель муфтий Ибрагим Эфенди (суннит) и члены правления ДУМЗАК подписали обращение к мусульманам СССР о концентрации всех сил для победы. (Документ был разослан

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 4. Д. 1. Л. 1–7; Д. 119. Л. 16; РГАНИ. Ф. 3. Оп. 60. Д. 2. Л. 1–9.

через Народный комиссариат иностранных дел СССР (НКВД) в зарубежные государства на азербайджанском, турецком и персидском языках. В декабре 1944 г. готовился его перевод на арабский язык.) Съезд отправил телеграмму И. В. Сталину, в которой выражал поддержку мусульманами деятельности государства по разгрому врага<sup>1</sup>.

16 мая 1944 г. Президиум Верховного Совета СССР принял решение создать Духовное управление мусульман Северного Кавказа (ДУМСК). Председателем комиссии по подготовке этого решения назначили Х.-Г. Гебекова, который на съезде, проходившем 20–23 июня 1944 г. в Буйнакске, стал председателем ДУМСК<sup>2</sup>. 29 июня И. В. Сталину доложили подробности происшедшего на съезде. Заместитель народного комиссара госбезопасности Б. З. Кобулов 15 июля доложил заведующему отделом международной информации ЦК ВКП(б) А. С. Щербакову о принятии съездом патриотического обращения к мусульманам и предложил распространить его тиражом 5 тыс. экз. на 11 языках региона, а также опубликовать обращение в центральных газетах с приветствием И. В. Сталина съезду<sup>3</sup>.

Анализ показывает, что обращения ЦДУМ, САДУМ, ДУМСК и ДУМЗАК были проникнуты духом патриотизма и исламских ценностей. Съезд ДУМСК стал итоговым по формированию новой системы ДУМ. Все съезды, контролируемые властями, проходили по намеченному сценарию и выполнили поставленные задачи: создали управления, приняли обращения и т. д. Так была основана система из четырех ДУМ, просуществовавшая более 40 лет.

Подводя итог сказанному выше, можно заметить, что в годы Великой Отечественной войны Советское государство, уйдя от репрессивной политики 1930-х гг. и частично реанимировав опыт позитивного взаимодействия с мусульманами в 1920-е гг., смогло выработать новые формы и направления сотрудничества с органами управления мусульманского сообщества, прежде всего с ДУМ, при решении вопросов, которые руководители партийно-государственного аппарата считали приоритетными для внешней и внутренней политики СССР.

Для уяснения ситуации с патриотическим настроением среди верующих председатель СДРК И. В. Полянский<sup>4</sup> требовал информацию с мест. Поэтому в утвержденной СДРК 17 января 1945 г. «Инструкции для

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 6. Л. 66–66 об; Д. 12. Л. 157; Д. 38. Л. 98; Д. 222. Л. 57–69; РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 261. Л. 27–33; РГАНИ. Ф. 3. Оп. 60. Д. 32. Л. 47–47 об.

<sup>2</sup> Сулаев И. Х. Мусульманское духовенство Дагестана и власть: история взаимоотношений (1917–1991 гг.): дис. ... д-ра ист. наук. Махачкала, 2009. С. 368.

<sup>3</sup> РГАНИ. Ф. 3. Оп. 60. Д. 18. Л. 92–94; Д. 32. Л. 48; РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 261. Л. 47–50.

<sup>4</sup> Одновременно И. В. Полянский занимал должность заместителя начальника 5-го отдела 2-го управления (борьба с антисоветскими элементами среди духовенства всех вероисповеданий, сектантов и мистиков) Народного комиссариата государственной безопасности СССР, имел звание полковника госбезопасности, что было закрытой информацией..

уполномоченных СДРК» указывалось, что они должны отмечать состояние патриотической работы конфессий и делать выводы. И. В. Полянский 10 января 1946 г. доложил руководству СССР, что с начала войны муфтий Г. З. Расулев выпустил несколько патриотических обращений к мусульманам СССР, но не указал дату первого обращения. Кроме того, И. В. Полянский отметил высокий патриотизм большинства мусульман СССР в годы войны, положительное влияние обращений съездов ДУМ на боевой дух мусульман, назвал формы помощи фронту: призывы мулл к защите Родины, пожертвования деньгами, вещами и продуктами. Эта деятельность отмечалась в благодарственных телеграммах И. В. Сталина муллам<sup>1</sup>.

Большое участие во взаимодействии с мусульманами СССР принимали Политуправление Закавказского фронта, НКВД СССР и СДРК. Так, 20 июля и 18 октября 1944 г. это Политуправление заказало СДРК статьи для формирования положительного образа СССР у зарубежных мусульман. Особое внимание обращалось на то, чтобы их авторы имели исламские фамилии. В ноябре И. В. Полянский отправил в Политуправление статьи имама мечети Москвы Х. Ф. Насрутдинова «Советская Конституция и религия», председателя САДУМ муфтия, имама мечети Тилля-Шейх И. Бабахана «Фашизм — враг правоверных мусульман», председателя ЦДУМ муфтия Г. З. Расулева «Участники мусульманского духовенства в борьбе народов Союза ССР против гитлеровской Германии». СДРК и НКВД СССР подготовили материалы съезда ДУМЗАК на азербайджанском, турецком и персидском языках, готовилась брошюра на арабском. Для укрепления авторитета Советского государства СДРК и НКВД СССР организовывали зарубежные поездки представителей ДУМ<sup>2</sup>.

Государство, помогая налаживать внешнюю деятельность ДУМ, решало важные задачи: удерживало страны ислама от враждебных действий и усиливало авторитет СССР как хранителя исламских ценностей. При этом внутри страны ситуация была неоднозначной. С одной стороны, шло улучшение государственно-мусульманских отношений, с другой — затягивалось открытие мечетей. Часто поводы для отказа их открыть были нелепыми — «молящихся будет больше, чем работающих», что свидетельствовало о понимании властями высокого уровня религиозности мусульман. Иногда в своих действиях низовые власти (области, города, района) доходили до абсурда: мусульман подвергали аресту за распространение материалов мусульманских съездов, к организации которых Центр прилагал большие усилия. Вероятно, это можно

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 34. Л. 13–15, 44–46; Д. 942. Л. 24, 35.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 6. Л. 4–4 об, 65–66 об.; Ислам и советское государство (1944–1990): сборник документов. Вып. 3 / сост., авт. предисл. И примеч. Д. Ю. Арапов. М., 2011. С. 32, 34.

объяснить тем, что чиновники обрели уверенность в победе и перестали остро нуждаться в таком союзнике, как мусульманство<sup>1</sup>.

Примечательно, что, несмотря на депортацию из Чечено-Ингушетии коренных жителей, преступная акция властей не смогла убить патриотизм во многих мусульманах. На новых местах жительства часть из них активно включилась в сбор средств для победы над агрессором, организованный САДУМ<sup>2</sup>. В документах Закавказского фронта зафиксированы случаи, когда муллы призывали с минаретов к вступлению добровольцев в ряды РККА, при этом два имама из селения Базоркино (ЧИАССР) возглавили партизанский отряд<sup>3</sup>.

Руководители конфессий, почувствовав смягчение религиозной политики, активно пошли на диалог с партийно-государственным аппаратом, что проявилось, например, в большом количестве поздравительных телеграмм в адрес руководства СССР по самым различным поводам, в том числе и после окончания Великой Отечественной войны<sup>4</sup>.

В результате решений Советского государства деятельность мусульманских общин в жизни страны стала более заметной. В дни исламских праздников в мечетях собиралось много людей, росло число проводимых мусульманами обрядов и доходы общин, значительная часть которых шла на оборону. Масштабы этой помощи показаны в отчетах СДРК. За 1944 г. — I квартал 1945 г. мусульмане Татарстана сдали в Фонд РККА и в помощь населению Орловской области 616 тыс. руб. Мусульмане Башкирии сдали в I квартале 1945 г. 192 655 руб., 200 кг картофеля и 25 овчин для семей фронтовиков (средняя зарплата в 1944 г. составляла 435 руб., в 1945 г. — 446 руб.)<sup>5</sup>.

Смягчение государственно-мусульманских отношений дало результаты, неожиданные для многих чиновников. Так, уполномоченный СДРК по Омской области 7 декабря 1944 г. докладывал, что некоторые председатели колхозов в 1943–1944 гг. участвовали в намазах на Уразу, колхозники просили облсовет вернуть мобилизованного в трудовую армию муллу и закрепить его за колхозом, ЦДУМ собрало на патристические цели в Омске 40 251 руб.<sup>6</sup> Часть мулл в колхозах устраивали на должности для проведения исламских обрядов.

После войны СДРК несколько лет получал и анализировал материалы о вкладе верующих в Победу. Это помогало еще в течение двух-трех

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 1. Л. 97; Д. 4. Л. 99, 103; Д. 12. Л. 68, 77, 123; Д. 21. Л. 31–31 об., 54; Д. 29. Л. 60; Д. 33. Л. 114, 115.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 30. Л. 199.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 30. Л. 77, 343; ЦА МО РФ. Ф. 47. Оп. 999. Д. 326. Л. 40–43, 47–50.

<sup>4</sup> РГАНИ. Ф. 3. Оп. 60. Д. 32. Л. 1–120.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 24. Л. 56, 81, 87, 368.

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 4. Л. 72, 100–101, 110.

лет сохранять в религиозной политике некоторый либерализм, допускавшийся в годы войны.

По докладу уполномоченного СДРК по Минской области, за II квартал 1945 г. мусульмане единственной зарегистрированной в Белорусской ССР мечети сдали в Фонд обороны 18 тыс. руб. Количество ее прихожан составляло 200 чел. Руководители мусульман и иудеев Астраханской области регулярно произносили патриотические проповеди и организовывали сбор пожертвований. За II квартал 1945 г. они внесли для помощи семьям погибших фронтовиков 67 150 руб. и облигаций госзайма на 62 235 руб., всего за годы войны наличными — 126 772 руб., облигациями — 170 205 руб.<sup>1</sup>

В июле 1945 г. И. В. Полянский подписал документ «О роли и задачах Совета по делам религиозных культов при СНК СССР и уполномоченных при нем», в котором указывалось на обращение митрополита Московского и Коломенского Сергия от 22 июня 1941 г. и отмечалось, что вслед за РПЦ «с такими же патриотическими воззваниями выступили руководители мусульман, армянской, старообрядческой церкви, евангельские христиане и баптисты»<sup>2</sup>.

Анализ документов СДРК за 1945 год позволяет выделить тенденции, обозначившиеся в войну и беспокоившие СДРК: сочетание патриотизма с нелегальной исламской деятельностью; содержание мулл верующими; проведение исламских обрядов и праздников; работа в регионах представителей ДУМ; вал прошений на открытие мечетей; слухи на территориях, освобожденных от немцев, о более уважительном отношении к исламу с их стороны, чем у советской власти; просьбы разрешить изучение ислама с использованием арабского алфавита и ввести в школах преподавание Корана; ходатайства об открытии медресе и курсов для мулл, а также о разрешении обрезания и многоженства; жалобы на завышенное налогообложение мулл, на помехи властей работе мечетей и проведению намазов<sup>3</sup>.

Уполномоченный СДРК по Башкирской АССР в отчете за III квартал 1945 г. отмечал, что 7 сентября Г. З. Расулев поздравил собравшихся в мечети с победой над Японией и поблагодарил «Правительство и тов. Сталина, под руководством которого народы Советского Союза навсегда избавились от нашествия немецких и японских империалистов», затем для беспризорников собрали около 8 тыс. руб., которые сдали в райфо. Уполномоченный по Ростовской области в отчете за III квартал 1945 г. докладывал, что верующие сдали на патриотические цели 13,5 тыс. руб., из которых мусульмане сдали 1,5 тыс. руб.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 25. Л. 152; Д. 29. Л. 12, 14, 16, 36, 37, 110, 117.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 12. Л. 13, 18; Д. 29. Л. 137.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 12. Л. 75–76, 79, 82–84, 90, 94, 100, 107–108, 122, 196, 199–200, 207–212, 221–223, 257, 280–281, 292–296; РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 313. Л. 180–185.

Уполномоченный по Москве и области в отчете за тот же период докладывал, что мусульмане региона в годы войны собрали на танковую колонну 55 тыс. руб. наличными и 20 тыс. руб. облигациями. При этом на 1 октября был зарегистрирован один мулла<sup>1</sup>.

Уполномоченный СДРК по Башкирии в отчетах за IV квартал 1945 г. и I квартал 1946 г. отмечал сбор 16,2 тыс. руб. для детей погибших фронтовиков, состоявшийся после намаза, на котором еще раз объявили о хадже 1945 г.<sup>2</sup>

Председатель СДРК И. В. Полянский 5 апреля 1946 г., докладывал К. Е. Ворошилову, что мусульманские центры и муллы во время войны проводили патриотическую работу: съезды ДУМ принимали патриотические обращения к мусульманам, в мечетях шли аналогичные проповеди и проводились сборы денег и вещей в фонд обороны страны<sup>3</sup>.

В июне 1946 г. в Ростове-на-Дону прошло совещание уполномоченных СДРК. На нем отметили вклад ДУМ в победу: мусульманские съезды принимали обращения с призывом вести борьбу с врагом, муллы вели патриотические проповеди, собирали деньги и вещи в фонд обороны<sup>4</sup>.

В отчетах за II квартал 1946 г. уполномоченные СДРК отмечали патриотизм мусульман во время войны и за отчетный период. Уполномоченный по Москве и области подчеркнул рост патриотизма в годы войны среди верующих, которых служители культа призывали поддерживать советскую власть. Уполномоченный СДРК по БАССР отмечал, что к 9 мая в 1946 г. мечети сдали государству более 10 тыс. руб. для беспризорников. После выхода постановления СНК СССР о выпуске госзайма муфтий Г. З. Расулев призвал паству подписаться на него и сам подписался на 10 тыс. руб. С 10 по 15 июня 1946 г. в Уфе проходил пленум ЦДУМ. Его делегаты доложили о патриотическом вкладе своих общин в победу. Мухтасиб Москвы и Московской области Х. Ф. Насрутдинов заявил, что в годы войны мусульмане Москвы «пожертвовали колоссальные суммы в пользу обороны». Мухтасиб Казани К. К. Кадыров доложил о пожертвовании мусульманами города около 700 тыс. руб., мухтасиб Чкаловской области Рахмангулов сообщил о сборе в годы войны членами общины денег и вещей в пользу армии, о проведении патриотических проповедей и подписке мусульманами на заем в сумме 300 тыс. руб. и об их обязательстве быть полезными Родине. Мухтасиб Челябинской области Рахматуллин сообщил пленуму, что в годовщину Победы мусульмане Троицка сдали в собес деньги для сирот. Перед закрытием пленума участники провели намаз за упокой душ предшествующих муфтиев, казыев

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 26. Л. 3, 39, 72, 102, 107.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 525. Л. 12, 20.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 34. Л. 17, 46.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 38. Л. 98.

и мучеников, павших жертвами войны с фашистами, а также за здоровье руководства СССР и лично И. В. Сталина. Анализ обращения пленума ЦДУМ показывает конкретный весомый вклад муфтията в Победу, а также говорит о его созидательной послевоенной деятельности по сплочению мусульман вокруг руководства страны<sup>1</sup>.

Уполномоченный СДРК по БАССР отмечал, что в августе 1946 г. в честь окончания Уразы «по предложению имама Тугузбаева читалась специальная “торжественная” троекратная молитва (такбир) за здоровье тов. Сталина и руководителей правительства». В Курбан-байрам мусульмане Уфы собрали 4,3 тыс. руб. для беспризорников. Как и на Уразу, Г. З. Расулев призвал мусульман честно трудиться и быть преданными вождям СССР. По такому же сценарию прошли в 1947 г. Мавлид и Курбан-байрам. В отчете за IV квартал 1946 г. уполномоченный СДРК по АзССР докладывал об инициативе ДУМЗАК — патриотических проповедей в честь 29-летия Октябрьской революции. В отчетном докладе СДРК по состоянию на 1 января 1947 г. И. В. Полянский отметил: «В течение Отечественной войны и после нее Духовными Управлениями проведена значительная религиозно-патриотическая работа, выразившаяся как в сборе средств на нужды войны, так и широко развернувшейся патриотической пропаганде». Он пришел к заключению, что эта работа усилила авторитет конфессий<sup>2</sup>.

Важным доказательством признания роли конфессий служит вывод, сделанный К. Е. Ворошиловым в ходе беседы 18 февраля 1948 г. с И. В. Полянским и заместителем председателя СДРПЦ С. К. Бельшевым, что конфессии «провели в Отечественную войну большую положительную работу для Советского Государства: они помогли поднять большие массы людей на борьбу с врагом»<sup>3</sup>.

В честь Дня Победы в 1948 г. мусульмане хотели провести спортивно-религиозный праздник у кладбища г. Пушкин, но власти и уполномоченный СДРК по Москве и области его запретили. Г. З. Расулев 25 июня представил уполномоченному СДРК по БАССР обращение в честь Уразы. В нем муфтий Г. З. Расулев призвал честно трудиться во имя Родины и укреплять дружбу народов. Мусульмане 1-го прихода Уфы, празднуя 6 августа Уразу-байрам, выслушали его речь аналогичного содержания. Затем под его руководством был исполнен троекратный такбир за здоровье И. В. Сталина. Мусульмане 2-го прихода Уфы в конце намаза также исполнили троекратный такбир за здоровье И. В. Сталина<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 525. Л. 36–38, 45–46, 69.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 47. Л. 50, 63, 82, 94; Д. 221. Л. 79; Д. 525. Л. 90, 138, 146, 233–234; РГАНИ. Ф. 3. Оп. 60. Д. 2. Л. 20–21, 34.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 8. Л. 148.

<sup>4</sup> ЦГА Москвы. Ф. Р-3004. Оп. 1. Д. 11. Л. 69; ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 526. Л. 3, 10–12.

При открытии IV съезда ЦДУМ (25 октября 1948 г.) делегаты отправили приветствие И. В. Сталину, поблагодарили руководство СССР за свободу совести и трижды исполнили такбир в честь И. В. Сталина. Г. З. Расулев в докладе о работе ЦДУМ отметил успехи муфтията: 15 мая 1942 г. в Уфе на Меджлис-Гулями приняли Насмхат-Нама к мусульманам о защите СССР и издали его тиражом 1 млн экз. на татарском, таджикском и других языках; И. Бабахан, ставший в 1943 г. муфтием и председателем САДУМ, помог довести его до мусульман СССР. По призыву ЦДУМ на постройку танков был сдан 1 млн руб. Муфтий Г. З. Расулев сдал на нее 50 тыс. руб. и получил благодарность И. В. Сталина, опубликованную в центральных СМИ. В годы войны ЦДУМ сдало на оборону более 2 млн руб. и много подарков для воинов. Делегаты отметили патриотическую работу ЦДУМ в годы войны и в первую очередь муфтия, долгое время единственного сотрудника аппарата ЦДУМ. Мухтасиб ТАССР К. К. Кадыров доложил, что в республике в годы войны распространялись обращения муфтия к мусульманам и было собрано 1,5 млн руб. для покупки подарков фронтовикам<sup>1</sup>.

Некоторые авторитетные исследователи утверждают, что в 1943 г. ЦДУМ сдало 10 млн руб. на танковую колонну<sup>2</sup>. Но в их работах нет ссылок на документы, а наши поиски таковых для подтверждения этой суммы оказались безрезультатными.

Приведенные нами документы показывают, что большинство мусульман СССР проявили себя истинными патриотами, исполнившими гражданский и исламский долг.

Таким образом, годы войны стали временем возрождения ислама и его институтов. Укреплению его позиций способствовало и то, что почти с самого начала войны в СССР прекратилась антирелигиозная пропаганда. В результате проведения в жизнь решений руководства СССР деятельность мусульманских общин стала весьма заметным фактором в жизни страны. В дни больших исламских праздников мечети собирали большое количество верующих, многие служащие органов власти отмечали рост числа совершенных исламских обрядов<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 526. Л. 43, 60, 84–85; Д. 535. Л. 85–86; Москва, Кремль Иосифу Виссарионовичу Сталину // Известия. 1943. 3 марта.

<sup>2</sup> *Одинцов М. И.* Власть и религия в годы войны (Государство и религиозные организации в СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.). М., 2005. С. 113; *Его же.* Великая Отечественная война (1941–1945) и религиозные организации в СССР // Православная энциклопедия. Т. 7. М., 2004. С. 412; *Советов И. М.* Совет по делам религиозных культов при СНК СССР в 1944–1945 гг.: обязанности и сфера компетенции, организационная структура и основные направления деятельности // Свобода совести в России: исторический и современный аспекты. Вып. 2: сборник докладов и материалов международных, общероссийских и межрегиональных научно-практических семинаров и конференций. 2004–2005 гг. М., 2005. С. 387.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 30. Л. 78.

## Выводы

По нашему мнению, главная заслуга в успехе патриотической работы ДУМ принадлежит самим мусульманам СССР и их духовным лидерам. Несмотря на предвоенную антиисламскую политику государства, большинство мусульман СССР четко расставили приоритеты и осознали, что только в единстве со всеми народами СССР они спасут Отечество, самих себя и тем самым передадут ислам новым поколениям. Патриотизм мусульман СССР, направляемый государством, стал одним из факторов Победы и заставил руководство СССР использовать опыт вовлечения мусульман в решение многих задач и после войны.

По нашему мнению, изменение политики Советского государства в годы войны по отношению к мусульманам СССР произошло под влиянием обстоятельств внутреннего и внешнего характера. Можно выделить главные причины послабления политического курса по отношению к верующим: а) патриотизм большинства мусульман СССР; б) требования союзников по улучшению государственно-конфессиональных отношений; в) политическая воля И. В. Сталина, сумевшего увидеть мощный положительный потенциал ислама; г) политика оккупантов, направленная на использование ислама против СССР.

К сожалению, в центральных архивах Российской Федерации нам не удалось найти данные, которые характеризуют патриотическую деятельность каждой зарегистрированной в СССР мусульманской общины, которых было несколько сотен. В преддверии празднования 75-й годовщины Великой Победы целесообразным представляется организовать работу по подготовке издания, в котором был бы показан и проанализирован вклад в нее всех конфессий, всех религиозных общин как России, так и других республик бывшего СССР. Такого рода знание поможет укрепить единство народов нашего Отечества, выявить такие моменты нашей общей истории, которые положительно повлияют на укрепление дружбы между разными народами и государствами.

## Источники

ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 1. Л. 97.

ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 4. Л. 72, 99, 100–101, 103, 110.

ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 6. Л. 4–4 об, 65–66 об.

ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 8. Л. 148.

ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 12. Л. 13, 18, 68, 75–77, 79, 82–84, 90, 94, 100, 107–108, 122, 123, 157, 196, 199–200, 207–212, 221–223, 257, 280–281, 292–296.

ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 21. Л. 31–31 об, 54.

- ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 24. Л. 56, 81, 87, 368.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 25. Л. 152.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 26. Л. 3, 39, 72, 102, 107.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 29. Л. 12, 14, 16, 36, 37, 60, 110, 117, 137.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 30. Л. 77, 78, 199, 343.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 33. Л. 114, 115.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 34. Л. 13–15, 17, 44–46.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 38. Л. 98.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 47. Л. 50, 63, 82, 94.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 221. Л. 79.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 222. Л. 57–69.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 525. Л. 12, 20, 36–38, 45–46, 69, 90, 138,  
146, 233–234.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 526. Л. 3, 10–12, 43, 60, 84–85.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 535. Л. 85–86.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 942. Л. 24, 35.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 4. Д. 1. Л. 1–7.  
ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 4. Д. 119. Л. 16.  
РГАНИ. Ф. 3. Оп. 60. Д. 2. Л. 1–9, 20–21, 34.  
РГАНИ. Ф. 3. Оп. 60. Д. 18. Л. 92–94.  
РГАНИ. Ф. 3. Оп. 60. Д. 32. Л. 1–120.  
РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 261. Л. 27–33, 47–50.  
РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 125. Д. 313. Л. 180–183.  
РГАСПИ. Ф. 89. Оп. 12. Д. 10. Л. 13–15.  
ЦА МО РФ. Ф. 47. Оп. 999. Д. 326. Л. 40–43, 47–50.  
ЦГА Москвы. Ф. Р-3004. Оп. 1. Д. 11. Л. 69.

## Литература

Ислам и советское государство (1944–1990): сборник документов. Вып. 3 / сост., авт. предисл. и примеч. Д. Ю. Арапов. М.: Изд. Дом Марджани, 2011. 528 с.

Москва, Кремль Иосифу Виссарионовичу Сталину // Известия. 1943. 3 марта.

Православная энциклопедия / под общ. ред. Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Т. 7. М., 2004. 752 с.

*Одинцов М. И.* Власть и религия в годы войны (Государство и религиозные организации в СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.). М.: Российское объединение исследователей религии, 2005. 540 с.

Свобода совести в России: исторический и современный аспекты. Вып. 2: сборник докладов и материалов международных, общероссийских

и межрегиональных научно-практических семинаров и конференций. 2004–2005 гг. М.: ООО «Фаворит», 2005. 564 с.

*Сулаев И. Х.* Мусульманское духовенство Дагестана и власть: история взаимоотношений (1917–1991 гг.): дис. ... д-ра ист. наук. Махачкала, 2009. 586 с.

*Evans S. G.* The Churches in the U. S. S. R. London: Cobbett Publishing Co. Ltd., 1943. 160 p.

*Kolarz W.* Religion in the Soviet Union. London: MacMillan & Co. Ltd.; New York: St. Martin's press, 1961. XII, 518 p.

*Ro'i Y.* Islam in the Soviet Union: From the Second World War to Gorbachev. London: Hurst & Company, 2000. XXVII, 764 p.

### Sources

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 1. L. 97.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 4. L. 72, 99, 100–101, 103, 110.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 6. L. 4–4 ob, 65–66 ob.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 8. L. 148.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 12. L. 13, 18, 68, 75–77, 79, 82–84, 90, 94, 100, 107–108, 122, 123, 157, 196, 199–200, 207–212, 221–223, 257, 280–281, 292–296.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 21. L. 31–31 ob, 54.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 24. L. 56, 81, 87, 368.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 25. L. 152.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 26. L. 3, 39, 72, 102, 107.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 29. L. 12, 14, 16, 36, 37, 60, 110, 117, 137.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 30. L. 77, 78, 199, 343.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 33. L. 114, 115.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 34. L. 13–15, 17, 44–46.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 38. L. 98.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 47. L. 50, 63, 82, 94.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 221. L. 79.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 222. L. 57–69.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 525. L. 12, 20, 36–38, 45–46, 69, 90, 138, 146, 233–234.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 526. L. 3, 10–12, 43, 60, 84–85.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 535. L. 85–86.

GARF. F. R-6991. Op. 3. D. 942. L. 24, 35.

GARF. F. R-6991. Op. 4. D. 1. L. 1–7.

GARF. F. R-6991. Op. 4. D. 119. L. 16.

RGANI. F. 3. Op. 60. D. 2. L. 1–9, 20–21, 34.

RGANI. F. 3. Op. 60. D. 18. L. 92–94;

- RGANI. F. 3. Op. 60. D. 32. L. 1–120.  
RGASPI. F. 17. Op. 125. D. 261. L. 27–33, 47–50.  
RGASPI. F. 17. Op. 125. D. 313. L. 180–183.  
RGASPI. F. 89. Op. 12. D. 10. L. 13–15.  
TSA MO RF. F. 47. Op. 999. D. 326. L. 40–43, 47–50.  
TSGA Moskv. F. R-3004. Op. 1. D. 11. L. 69.

## References

- Arapov D. Yu. (Ed.) (2011). *Islam i Sovetskoye gosudarstvo (1944–1990): sbornik dokumentov. Vyp. 3.* [Islam and the Soviet State: Collection of Documents. Vol. 3]. Moscow: Marjani. 528 p.
- Moskva, Kreml' Iosifu Vissarionovichu Stalinu [To I. V. Stalin]. *Izvestiya.* 1943. 3 March.
- Pravoslavnaya entsiklopediya.* T. 7 [The Orthodox Encyclopedia. Vol. 7]. Moscow: Pravoslavnaya entsiklopediya. 752 p.
- Odintsov M. I. (2005). *Vlast' i religiya v gody voyny (Gosudarstvo i religioznyye organizatsii v SSSR v gody Velikoy Otechestvennoy voyny 1941–1945 gg.)* [Power and Religion During the War (State and Religious Organizations of USSR During the Great Patriotic War)]. Moscow: Rossiyskoye ob'yedineniye issledovateley religii. 540 s.
- Svoboda sovesti v Rossii: istoricheskiy i sovremennyy aspekt.* Vypusk 2. (2005). [Liberty of Conscience in Russia: History and Today. Vol. 2]. Moscow: Favorit. 564 p.
- Sulayev I. Kh. (2009). *Musul'manskoye dukhovenstvo Dagestana i vlast': istoriya vzaimootnosheniy (1917–1991 gg.): diss.* [Dagestani Muslim Clergy and the Power: History of Relations 1917–1991: Habilitation Thesis]. 586 p.
- Evans S. G. (1943). *The Churches in the U. S. S. R.* London: Cobbett Publishing Co. Ltd. 160 p.
- Kolarz W. (1961). *Religion in the Soviet Union.* London: Macmillan & Co. Ltd.; New York: St. Martin's press. 518 p.
- Ro'i Y. (2000). *Islam in the Soviet Union: From the Second World War to Gorbachev.* London: Hurst & Company. 764 p.

*From the History of Muslims of Russia*

## THE UNCLASSIFIED DOCUMENTS OF RUSSIAN ARCHIVES DEVOTED TO THE CONTRIBUTION OF THE SOVIET MUSLIMS TO THE VICTORY OVER NAZI GERMANY AND ITS ALLIES

**Abstract.** Based on documents that have been declassified in recent years in the central archives of the Russian Federation, the article analyzes the policy of the Soviet state during the Great Patriotic War regarding its citizens who professed Islam. Based on declassified documents, the contribution of the Muslims of the USSR to the defeat of Nazi Germany and its allies is shown. The author argued his own view on the reasons for the change in the policy of the Soviet state during the war years in relation to Muslims of the USSR, which could be considered from the point of view of circumstances of an internal and external nature. The knowledge of the historical truth is an effective tool to struggle against falsifications aiming to separate ideologically the peoples of the post-Soviet states.

**Keywords:** Islam, Muslims, World War II, Moscow, Tatarstan, Bashkortostan.

**Vyacheslav A. AKHMADULLIN,**

D. Sci. (Hist.), associate professor,  
senior researcher, Russian Council of Muftis  
(7, Vypolzov Lane, Moscow, 129090, Russian Federation).  
senior researcher, Moscow Islamic Institute  
(12, Kirova Lane, Moscow, 109382, Russian Federation).  
E-mail: slavaah@yandex.ru

